
 

COMUNE DI CRESCENTINO 
Provincia di Vercelli 

 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

N. 38 
 

 

OGGETTO:  
APPROVAZIONE DEL "REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA DEGLI 

ORGANI E DELLE STRUTTURE DI PROTEZIONE CIVILE", DEL "REGOLAMENTO 

COMUNALE PER IL VOLONTARIATO DI PROTEZIONE CIVILE" E DELLA 

DOCUMENTAZIONE CHE COSTITUISCE IL MODELLO D'INTERVENTO SPEDITIVO PER 

IL RISCHIO IDROGEOLOGICO E IDRAULICO CHE ANTICIPA IL NUOVO PIANO 

COMUNALE DI PROTEZIONE CIVILE DELLA CITTÀ DI CRESCENTINO.      

 

L’anno duemilaventidue, addì ventotto, del mese di dicembre, alle ore  diciannove e minuti  sei,  

nella sala delle adunanze consiliari, convocato per DECISIONE DEL PRESIDENTE mediante avvisi 

scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di * 

convocazione, il Consiglio Comunale. 
 

 

 

Cognome e Nome Presente 

  

1. FERRERO VITTORIO - Sindaco Sì 

2. LIFREDI LUCA - Vice Sindaco Sì 

3. DASSANO MARIA ANTONELLA - Consigliere Sì 

4. DISPOTO LIBERATO - Consigliere Sì 

5. BORDIGNON ANNALISA - Consigliere Sì 

6. VENARUZZO MANUELE - Consigliere Sì 

7. BORDINO FEDRIK - Consigliere Sì 

8. TARALLO SAMANTHA - Consigliere Sì 

9. PONZIN CRISTINA - Consigliere Giust. 

10. GREPPI FABRIZIO - Consigliere Sì 

11. SPERANZA CARMINE - Consigliere Giust. 

12. ULLA ALICE - Consigliere Giust. 

13. FERRERO LETIZIA - Consigliere Giust. 

  

Totale Presenti: 9 

Totale Assenti: 4 

 

Assiste all'adunanza il Segretario Comunale DOTT.SSA MARIA LUISA DI MARIA il quale 

provvede alla redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il Signor BORDINO FEDRIK  nella sua qualità di 

PRESIDENTE dichiara aperta la seduta per deliberare l’argomento sopra indicato. 



 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE CONSIGLIO COMUNALE N.26 DEL 28/09/2022 

 

OGGETTO: 

APPROVAZIONE DEL "REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA DEGLI ORGANI E DELLE 

STRUTTURE DI PROTEZIONE CIVILE", DEL "REGOLAMENTO COMUNALE PER IL VOLONTARIATO DI 

PROTEZIONE CIVILE" E DELLA DOCUMENTAZIONE CHE COSTITUISCE IL MODELLO D'INTERVENTO 

SPEDITIVO PER IL RISCHIO IDROGEOLOGICO E IDRAULICO CHE ANTICIPA IL NUOVO PIANO COMUNALE 

DI PROTEZIONE CIVILE DELLA CITTÀ DI CRESCENTINO.      

 

 

Su proposta del Sindaco:  

 

• nell’ambito della pianificazione di protezione civile, i Comuni sono tenuti a dotarsi e ad 

aggiornare periodicamente il Piano comunale di protezione civile che regoli le procedure, 

le attività di monitoraggio e di assistenza alla popolazione da attuarsi in situazioni di 

emergenza, nonché le attività di prevenzione dei rischi insistenti sul territorio di 

competenza; 

• a seguito di formale incarico professionale all’Arch. Gianfranco Messina inerente la 

redazione della Fase I dell’aggiornamento del piano di protezione civile (Determina del 

Responsabile di Polizia Locale n. 15 del 11/12/2020); 

• allo scopo di definire e di ottimizzare gli interventi in caso di eventi calamitosi e di 

intraprendere attività di prevenzione in relazione alle differenti ipotesi di rischio è 

necessario regolamentare e aggiornare la disciplina, la costituzione ed il funzionamento 

degli organi e delle strutture di protezione civile e del volontariato comunale di 

protezione civile; 

• nelle more del completamento della nuova pianificazione comunale di protezione civile, 

risulta fondamentale disporre di un modello d’intervento speditivo per il rischio 

idrogeologico e idraulico in grado di rispondere adeguatamente e in ogni momento a 

eventuali situazioni di evento in linea con “il Sistema di allertamento e la risposta del 

sistema regionale di protezione civile”. 

 

Rilevato che il “Regolamento comunale per la disciplina degli organi e delle strutture di 

protezione civile”, il “Regolamento comunale per il volontariato di protezione civile” e la 

documentazione che costituisce modello d’intervento speditivo per il rischio idrogeologico e 

idraulico sono redatti con preciso e stretto riferimento alla realtà locale, prescindendo da 

regolamentazioni e pianificazioni tese a privilegiare i soli aspetti formali; 

 

Considerato che i documenti inerenti l’approvazione in oggetto sono costituiti da: 

• il “Regolamento comunale per la disciplina degli organi e delle strutture di protezione 

civile” che definisce il nuovo modello organizzativo della struttura comunale di 

protezione civile; 



• il “Regolamento comunale per il volontariato di protezione civile” che regolamenta e 

aggiorna le modalità di gestione delle attività del volontariato di protezione civile sul 

territorio della Città di Crescentino; 

• la documentazione che costituisce modello d’intervento speditivo per il rischio 

idrogeologico e idraulico che anticipa la nuova pianificazione comunale di protezione 

civile, comprendente: 

 la scheda “Indicazioni per il monitoraggio e la sorveglianza in situazioni di allerta 

meteo - Rischio idrogeologico e idraulico” che individua i punti di maggiore criticità 

idraulica definiti in accordo con i Consorzi irrigui che insistono sul territorio della 

Città di Crescentino al fine di individuare tempestivamente i precursori d’evento per 

scongiurare o comunque minimizzare situazioni di danno;  

 la modulistica e le schede procedurali speditive per il rischio idrogeologico e 

idraulico coerenti con il Sistema regionale di allerta; 

 la scheda “Gestione Aree di Emergenza” che individua le aree potenzialmente 

disponibili per l’attesa e l’accoglienza delle persone, l’ammassamento di risorse e 

l’atterraggio elicotteri, coordinate con gli studi geologici vigenti della pianificazione 

territoriale della Città di Crescentino. 

 

Visti: 

• il D.lgs. 01/2018 e s.m.i., “Codice della Protezione Civile”; 

• l’art. 72 della Legge regionale n. 44/2000 e s.m.i.; 

• la Legge regionale n. 7/2003 e successivi Regolamenti attuativi n. 7/R e n. 8/R; 

• il D.P.G.R. 23/07/2012, n. 5/R, “Regolamento regionale del volontariato di protezione 

civile. Abrogazione del regolamento regionale 18 ottobre 2004, n. 9/R.”; 

• la D.G.R. 30/07/2018 n. 59-7320, “D.lgs. 01/2018. Approvazione del nuovo disciplinare 

riguardante 'Il Sistema di Allertamento e la risposta del sistema regionale di protezione 

civile'. Modifica alla D.G.R. 30/07/2007, n. 46-6578”; 

• la Direttiva del Presidente del Consiglio dei Ministri 30 aprile 2021 “Indirizzi per la 

predisposizione dei piani di protezione civile ai diversi livelli territoriali”; 

 

Rilevato che, i documenti in oggetto sono redatti in conformità alle disposizioni legislative e 

regolamentari nazionali e regionali in materia, risultando meritevoli di approvazione; 

 

Visto il D.lgs. 267/2000 e s.m.i.; 

 

Visto il parere di regolarità tecnica espresso in ordine alla presente proposta di deliberazione dal 

Responsabile del servizio amministrativo-finanziario ai sensi dell’art. 49, comma 1 del D.lgs. n. 

267/2000 e s.m.i.. 

 

PROPONE 

 

1. il “Regolamento Comunale per la Disciplina degli Organi e delle Strutture di Protezione 

Civile”; 



 

2. il “Regolamento Comunale per il Volontariato di Protezione Civile”; 

 

3. di approvare, nelle more del completamento del nuovo Piano comunale di protezione 

civile: 

• la scheda “Indicazioni per il monitoraggio e la sorveglianza in situazioni di allerta 

meteo - Rischio idrogeologico e idraulico”; 

• la scheda “Gestione Aree di Emergenza”; 

• la seguente modulistica: 

- “Attivazione Fase Operativa”; 

- “Nota dichiarazione della Fase Operativa attivata a livello comunale”; 

- “Attivazione volontariato”; 

- “Censimento Danni”; 

- “Diario delle Comunicazioni/Segnalazioni”; 

- “Ordinanza Sindacale di attivazione del Centro Operativo Comunale”; 

- “Nota attivazione Centro Operativo Comunale”; 

- “Ricognizioni”; 

- “Stazioni della rete di monitoraggio meteorologica automatica”; 

 

4. le procedure: 

- “Indice delle procedure operative”; 

- “Verifica meteo giornaliera e valutazione fase operativa”; 

- “Procedura di informazione alla popolazione in caso di allerta meteo”; 

- “Allerta meteo idrogeologica per temporali”; 

- “Allerta meteo idrogeologica e idraulica - precipitazioni”. 

 
 

 

 

 

 

 



 

Interventi, repliche e risposte riportati in fonoregistrazione conservata agli atti della 

Segreteria. 

 

Successivamente il Sindaco rimette ai voti la proposta di deliberazione. 
 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 

Vista la proposta di deliberazione ed i pareri espressi sulla stessa, 

 

Con nessun Consigliere astenuto dal voto, 

Con nessun voto contrario, 

Con n. 9 voti favorevoli, 
 

D E L I B E R A  

 

di approvare integralmente la proposta riportata in premessa 

 

Successivamente 

 

RAVVISATA l’urgenza di provvedere in merito, con separata votazione 

 

D E L I B E R A  

 

Di dichiarare, con voti unanimi, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi 

dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000.



Letto, confermato e sottoscritto 

 

IL PRESIDENTE 

Firmato Digitalmente 

BORDINO FEDRIK 

 IL SEGRETARIO COMUNALE  

Firmato Digitalmente 

DOTT.SSA MARIA LUISA DI MARIA 

 

 

 

 
 


